

A 1937 / VII.

Exordium ad funebria Antio  
N.H.

348  
CUPRESSUS FUNEREA.

Pamięćka Pochřebni/  
Ku poctiwosti pobożné a po  
ctiwé Panny/ Johanny Kos  
mentzowe!  
Dwogi poctiwosti hodného  
żnię!

**Rn. Matęge Ko  
mentze Brajskiego: a Bo  
habogne Matrony/ Suzanny Na  
zelkygeho/ Rodićk Chrestianskich/  
Decz y neymilegšij;**

**Sij mily Pan Bih Nemocy pře  
cižau za 16. Let pořad zběhlých splyci  
pan chowari: Ohněm poluffeni prubowari/  
wprostřed něhe neyprmeněni zachowari:  
3 Let pat bity a žalosti gegi, z Jobi  
Lita 1636, Die 9. Měsice Gryma, mész hod  
nad 17. a 18. časne smertiprostředkem/mě  
loštivě powolani rači:  
postaweni**

**A. Adama Wostřina Benessow  
ského/ Ewangelium Křesťowa a  
Swátostygeho w Cytěl Moréšidě,  
Služonka/ Let 1637.**







We gménu Blahoslavené Tro-  
gice / Boha Otce: Boha Syna:  
Boha Duha Swatého: Amen.

**A**ugustýn Swatý /  
z tužebné oné Pawla  
Swatého řeči: žádost  
mám umějeti / a býti s  
Krystem / Filip: 1. 2. 4. Přičinu  
wzaw velmi moudře powěděl takto:  
[Qui desiderat dissolvi, & esse cum  
Christo, non patienter moritur, sed  
patienter vivit, & delectabiliter mor-  
ritur.] Kdo umějeti a s Krystem býti  
sobě wissuge / ten nevmírá trpě-  
livě / než trpělivě žiwoga / vmírá po-  
těšitelně. A tsm propowědění /  
velmi krátce a milostně / na žiwot / y  
smrt lidí pobožných vřáza. Ta ži-  
wot welice syce strastný: ale wysoce  
šťastný. Nebo; galž Dawid Swa-  
ty powěs

3  
ty powěděl; mnohé zlé věci potkawa-  
gi spravedlivého / Žalm 34. 2. A  
wšickni podle Apostolské řeči / Který  
pobožně žiwí býti chtějí w Krystu Ge-  
šiffi / protivensky snášeti musějí /  
2. Tym: 3. 12. Š čehož kdož pak koli /  
nepochybně zawtel / že žiwot lidí po-  
božných / ne potuče / ale More hluboké /  
wšech netěš. gest. Křsť tedy  
gest vlastnj Charakter / a znamenj lidí  
pobožných: buď ten galykoli / gen kdož  
nemj přičiny swévolného přestupenj  
Zákona Páně / 1. Jan 3. 4. Ale ra-  
dějí / a wicejí přičiny. Nebo přiro-  
zené zlázy / a taž mdloby / Kterauž syce  
Pán Báh na nás wzdychy cresce na  
wšech: A nebo spřičiny wyznánj Kry-  
sta / a naděje / Kterauž w něm máme: a  
w té Pán Báh prubuge wzdychy / po-  
božné obzwláště. Očemž mluwě  
Petr Swatý / dj: žádný z wás netrp /  
gako Wraždlník / aneb Zloděg / aneb  
Zločinec / a nebo wšecceň: gest liže pak  
kdo trpí gako Křestian / nestyď se zaco:  
ale oslewáť Boha w té částce / 1. Petr  
4. 15. 16. Nebo w tom gménu stras-  
ty iž Rem

sem mnohým poddán býti / a zármu-  
cky snášeti / gest wěc wysoce šťastná /  
pro samé w trpěliwosti nás od Boha  
cwičení: a sauzení z agisté trpěliwost  
přisobí / dš Apostol / Řijm: 5. 3. a  
l Obrazu sláwy Krystowy připodob-  
ňowaní: an bez strasti / a Řijše / nelze  
l gednomu / ani l druhému přigiti /  
Mat: 10. 39. Nebo powěděl geden  
[ Tolle persecutiones, & non erunt  
martyres: tolle praelia, & non erunt  
Victoriae premia ] Necht newěge wse-  
er protivenskw / a nebude Mucedln-  
kú: Necht přestanau Bogowé / a nebu-  
de Wicězkw obdaňu. Poněwadž /  
galk dš Seneca de provident. Cap: 4  
[ Calamitas est Virtutis occasio ]  
ofanění / gest nás l cennostem nawe-  
dení: l čemuž přistupugie Dawid dš:  
A dobrému gest mi co / je sem pobyl w  
sauce / Zalm 11. 77. Dšm, s sauzení  
gest prostředek l Bohu se přiblížení  
[ Proximus Deo plenus flagellis ] A  
čim l do z lidí bdnějši, powěděl Cle-  
mens Alexandrinus, čim y Boha gest  
blíží. A tenližby zle wafjti mohle  
odstup

odstup to. Protož Augustyn Swatý  
wrazuge y na smrt lidí pobožných: A  
gi prawí býti / ne negakým gich strastis  
dlem: ale zwólí a rozkoffi znamenitau.  
Čemuž naswědčuje Syrach / a dš: O  
smrti! galk dobrý gest sandewng Celo-  
wěku nuznému / a kcerémuž slyly wby-  
wá / Eccle: 41. 7. 3. A Symeon Kas-  
rec příkladem wlastním toho potw-  
zuge / kdýž ne gako s nepřitelem / ale  
gako s přitelem negmilejšim / na obes-  
cnau wšech lidí cestu / se wyprawuge:  
A z žiwota tohoto / ne gako newděčný  
host / z Hospody bezděčně wystrčený:  
Ale gako wzeň zwazby propuscěný /  
gde / Luk: 2. 29. 30. 31. Jozue 23. 7. 14.  
Nebo smrt lidí pobožných / gest od prá-  
ce l odpočinutí / přislow: 13. 15. Šdlaw:  
hého čekání / l žádosti splnění: z Ry-  
šerování l obdaňu: z Wiry l widění  
z pohostinu l Wlasti / z Swěta l Otcy /  
a zpodružkw l Městankw / y prá-  
wému / y wěčnému wesele se odebrání.  
Šťastný roborně gest / kdýž se den na-  
chyluge / a noc / Wečeří / y odpočinutí  
gema s sebau přinašší / Mark: 20.  
A iij Cšm

Čím šťastnějši Cizově ten / kterýž  
bývá dne / y horlo / s Krystem nesa /  
w com šťastně / až do večera života  
svého serwáwá: ten gíťe peníze deni  
ního / a tak plného zasloužení Krysto-  
vého y platnosti geho / krom wsi pos-  
chybnosti / dostává: Každý pláno gest:  
Kdo serwá až do konce / ten spasen bu-  
de / Mat: 24. 13.

K čemu / gal každého z nás ten mís-  
lý a Nebeský / od Boha zřízený Ssa-  
fár Winičný / Gejšs Krystus / a Cyr-  
kwe Swatě ženich negmilejši / wola,  
žáwe, namlauwá / bedlivě poslechnau-  
ti / pobožně slow geho považiti: a řka-  
cýmu / poď, přid / zas se ozwati / a řka-  
sluši / Žgaw: 22. 17.

**Grunt následugich Řečí:**

z Písní Ssalomauových / Kap: 2. v 10. 11. 12. 13.

**D**žwal se mi milý můg / di Nes-  
wěsta Krystowa / a řekl mi:  
Wstaň Přitelkyně má: Solubič-  
ko má: Krásná má / a poď. Nebo

ag 370

ag Žyňa pomínula / přišla přes  
stala a odesla. Kwětko se ve  
kazuge po žemi naši: čas prozo-  
pěwování přišel: a hlas hrdlič-  
ky slyši se w Dragině naši. S k-  
wypustil holičky své / a řemí roz-  
křeclé vydalo wům: wstaníš  
Přitelkyně má, krásná má / a poď.

**S**lowa předložena nic giného nes-  
glau / gediné Manželské / Cyrkwe  
Swatě / gako Niewěsty Krystowy / od  
ženicha gegiho Krysta Gejšs / na  
wlastní gegi přiznání / z wzkostj, bíd, a  
rozličných života wездеjši ho nečestj /  
k wčastenstwj swobody y slawy / a bo-  
hacstwj Domu Otce geho Nebeského  
pozvání. pod kterýmž Duch Boží /  
mimo to, což tu poctivosti Duchownj-  
ho Cyrkwe Swatě Krystupaňu snawo-  
benj / wedle prorocké řeči / Oze: 2. 19.  
přislusí. Na to w kazuge / což negpo-  
slednějšiho mezy lidmi byti se prawí:  
wšak tak / aby y to k tomu což gíť po-  
wědno

4 v

wědno

wědno gest / o Cýrkwe Boží Krysto  
Pána snauben / slaužilo. Žewssch  
pat lidstých wěcy / negposledněgš) gest  
Smrt. Utebo wssickni na ten konec  
na Swět gšme přissli / abychom / Cne  
ginat, neš gako y sám Krystus o sobě  
prawj: Jan 16. 28. Wyssel gšem od  
Occe / a přissel gšem na Swět / a opět  
opauššim Swět / a gduť Otcy: ) zas  
z Swěta wyssli / a gako po dlabě pro  
cházce, domn, kdez náše Městankstwj  
gest / Filip: 3. 20. se nawrátili. Gakož  
pat ten wezdegš) náš žiwot, nenj neš  
[Peregrinatio: multum enim cum  
deambula ueris, tandem domum re  
deundum est.] Procházka: s niž člo  
wěť dosti se naprocházce / wždy nědy  
domu se nawrátiti musy. A wssak /  
ani ta smrt tať močná nenj / aby swa  
žečel ten miloši duchownj / mezy Kry  
stem a wěšejm) w něg, rozwázati / a  
což nim swázano bylo / na rúžno rozprý  
liti mohla / tať aby rozwázugic geg /  
wjce ho wuorditi neměla / Řšjm: 8. 39.  
39. Utebo přiseň mezy Krystem / a  
wěšejm) w něho / w žiwobyť) započatá  
Eoyi

6  
ebyž smrt k člowěku přistupuge / neg  
wjce se dočonáwá: tať je nemúše pr  
wé w Wlasti býti s Krystem / k doby  
nebyl prwé štrže smrt / rozdelen s Swě  
tem / prawj Aposcol / Filip: 3. 23. Pro  
tož tuco Nebesťy ženich / taťowým  
Nawěšty swé / miloštým, za sebau / k  
wčastenstwj Bohařstwj Domu Occe  
swěho powolánjm, wtažuge y toto / že  
pobožnj / a w Krysta Pána wěšej lidě  
prošředkem smrti časné z Swěta toť  
hoto wycházegice / k swobodě šudau  
cyho wěku / a tať z leť Miloši Boží / w  
w Lěto radošti wěčné odcházegj: Ani  
tressaukem / ani wsselikerat podle wá  
le swé: ale k samému nawěšej / a samos  
láni Božimu.

Tressaukem, a náhodau neobčá  
zeggj: nebo wloženj starodawnj gest; w  
kterýž bykoli den z Scromu wědění do  
bré, a zlé, gedl, smrti umřeš) / Mog:  
2. 17. A ginde prach g) / a w prach se  
obrátiš) / Mog: 3. 19. Oněmž wssed  
wěš lidě / wsselěho wěka, pohlgw) /  
y Řádu dáwno wědj / že gim wssed  
wlojeno gest gednau umřeš) / Žid: 9. 27.  
Tieob. hás

Neobcházeti ani podle vůle své / nei-  
bo patrně mluví Apostol / že žádný  
z vás není sám sobě živ / a žádný sám  
sobě nevymírá. Nebo buďto že jsme  
živi / pánu jsme živi: buď se vymíráme /  
páně jsme. Řim: 14. 7. 8. A zároveň  
láni patř Božímu / že odcházejí mimo  
patrně příklady smrti / Moggissowy:  
Aronowy / a Ezechyáše Krále Juda-  
ského: předloženého Textu slova / pa-  
trně toho potvrzují: Vlazugicý / že  
nedřívě pobožní lidé / bídu smrtedlnos-  
ti vezdejší, z sebe skládají / než kdys  
Důh Otcovské své Kuty jim podá-  
vá / a gich z ní povolává.

Mogit tedy Pobožní :

I. Proč z Světa tohoto giti:

II. Z něho gduce / na té cestě /  
čím se těšiti.

U první věci.

A vygstei z tohoto Světa / mnohé vě-  
cy gseu / Cílowěta namlauwagicý: Ale  
tucio podle slov Ženicha Krysta / násle-  
dujicý / celíže eiti se pokládají.

I. Důh

I. Důstogná / gich wo-  
magicyho Osoba. O Lotowi /  
nědy Sodomském Obywateli / Duch-  
páně slavně syce svědeckwá čis-  
ná / že spravedlivý byw mezi So-  
domskými / den ode dne / hleděním  
y slýšením / spravedliwan Duffi / ne-  
šlechetnými skutky gegich trápil / 2.  
Petr: 2. 8. A svých Žetů t' wygstei /  
z Sodomské zlázy / velmi pilně, mi-  
lostně a pěkně napomínal, pravě  
t' nimi Wstańce. wygděte z místa toho:  
to: nebo zlázy místo toto Hospodin / 1.  
Mog: 19. 17. Ale tucio, daleko  
nad Lotu: důstognější gmenuge se Os-  
soba. A ta gese Krystus: Důh a Cílo:  
wěl prany w gedné Osobě magicy t' ho-  
te Petla y smrti / Žgen: 1. 18. Na  
toho Náměsta geho: na toho d' se / 9  
pobožných gedna každá Duffe / genu  
šnaubena / vlazugic d' : A y milý m' g  
mluwj kemně ! Qse: 2. 19. Arcy  
milý / pro dobrodini rukogemstw / swé-  
ho / Pteréz w dobrociwosti / a hogném  
m' losrdenstw / učiniš, a ge vlastni swé  
Duffi



Dussi/wydaw gina smrt, sprčecit.  
Tak že gestli k de ginde placné gest Sy-  
rachs maudrého propowědenj/na do-  
brodinj ručog mě nezapomjneg / nebo  
dal žiwot swýg za tebe / Sye: 29. 18. tu  
to arcy placné připomenuto / a při-  
pomjnano býti mže / a má. Nebo  
kdyš sine my gessčē mđli byli / on, w čas  
přihodný, za nás bezbožné umřel / Řim  
5. 6. A nad to, což wěššho, nám vs-  
činiti mohl! gakož sám powěděl:  
wěššho milowanj, žádný nemá / než  
aby Dussi swou položil za přáteli swé /  
Jan 15. 13. Tak že by, proto samé, byl  
gine nebylo nic slusně by milý náš  
služi / a od nás milowan býti měl.  
Až ani na tom gessčē on nepřestává:  
nybrž y Vst swých milosti / rozlicau  
w nich (Žalm 45. 3) naplněných / po-  
libeni milostného Swatým swým po-  
dáwá / a ge slowem milosti swé / k obli-  
beni sebe, a dobrodinj swých / tak žiwé  
wola / a namlawš / aš y týmž slowem,  
gako ohněm zapalagje / Luk: 24.  
na to ge přiwodj / aby, y slyšecí slowa  
Vst gebo / Jer: 23. y 30 njm, Pamby  
Poli

8  
Poli ge, třebas y w tu smrt a hrobu spo-  
lečnost / předchazel: Pobožnj gini žádos-  
tíw byli. O by mne polibil / polibes  
njm Vst swých / dš Twěšta gebo:  
Nebo lepšj gsau milostj ewé nežli W-  
no: pro wůnj masti ewé gsau wybora-  
né / Mast rozlicá gméno ewé / protož  
tē mladice milugi! Táhnjž mne / a  
poběhnem za tebau / Cant: 1. 2. 3. 4.  
Tensz agistē nám tak rohatý Kry-  
stus / gako oněm židům Mogziš. Mog-  
ziš owšem gen brichy gim / y nám před-  
oči gegich, y naše / stawěl, a staw / zlo-  
řečenjm děšl, a bēš: A cožkoli mlawil  
než gessčē přestupnjšm zákona mlaw-  
w / wšščo to proti židům bylo / a gest  
y proti nám: A w tom puňku / kōyš  
plnjcým přikazanj, spravedinost si-  
buge: Poněwadž není možnosť při nás  
žgich dostatečnému plněnj. Ale Kry-  
stus, rozlicau milosti Key Vst swých /  
naplněné mage / neginál, než k Srdcy  
nassemu mlawj. Tās od sebe neza-  
hánj / ale k sabě žiwé / práci takē, nad  
možnosť naši, nás nepřekládá: Ale y  
pracugjcy s obrženě / odpočjnutjm tēs  
III / a ge

si / a ge bati sibus. Poďte, prawf /  
temně, wšickni licti pracujete, a ob-  
tizeni gste, a ga wam odpocinut; dā m  
Math: 11. 28.

Takliž tedy důstojné Osoby! takliž  
milého Pjicele, byl pat y l smrei za se-  
bau / gačo někdy Petra Swatého / eka  
poč za mnau: wolal / Jan 21. 19. ga-  
toš gste wola: následowati / a l blasu  
wolani geho poslusně zachowati by-  
chom se nemeli: Math: 16. 24. Oně  
Pán smrti gest: mimo, a proti wáli ge-  
ho / ani ta nám neškodj. A by se  
pat w čem / gačo negwice w tom / po-  
hodj žiwota wezdegšsibo nás zba-  
weni / nám škoditi widěla / on náhra-  
da náše: On odplata náše welmi we-  
liká / 1. Mog: 15. 1. On Wzkřšseni  
y žiwot gest: kdo wěří w něj / byl pat y  
umrel / žiw bude: A každý kdoš gest  
žiw a wěří w něj / ne umře na wěky: Jan  
11. 15 16. Tybrž, ani ti hrobowé /  
proti wáli geho, nás w sobě zadržeti  
mocy nebudau / aby l blasu geho nás /  
gačo Lazara onoho propuštiti / nemus-  
seli / Jan 11. 44. Widěl jsem prawj  
Swatý

9  
Swatý Jan / že Moře wydalo mrtvé,  
kteří byli w něm: tolikéž y smre y pes-  
le wydali ty / kteří byli w nich / y sau-  
šeni šau gedn každý wedlé šucku  
šwých. Žgem: 20. 13.

Nad toho důstojného Ženicha / pá-  
na / a žlawu Cyrke Swaté, Audu co-  
muto těla geho duchownjmu / žiwé-  
mu, prawému / a milostnému Jo-  
hanně naši milé. / nebylo mileg-  
šsibo žádného l. Protož blas geho šly-  
šeti: čisti: s nim dnem y nocý se obja-  
rati / Žalm 1. 1. O wáli geho přemy-  
šlowati / byla / dnem y nocý / negwěšš  
žádost neymilegšsi rozkoš.

Ten býly a čerwený / gačž Wěwěsta  
geho dš: Milý mág / gest býly a čerwe-  
ný / Cant: 5. 10: Bily, pro žiwota ne-  
winnost / čerwený, pro lásky opřimné  
obniwau horliwost: Izai: 53. ten pra-  
wjm / byl gš znamenitěgšsi / nežli deset  
tisýců giných. Wsta geho / gimž se  
slowo Boží mšni / přeladka gš byla / a  
wšsečen přeladostiwý. Pročž / ne-  
na některého z lidj / domnělau pobož-  
nostj podobau / w nitě, y zewnitě zdyn-  
š

Chowanau člověka Osobu: Alena o  
sobu důstojnau milého svého / Erně  
milostné připodobněného / podobně  
ho Gelena mladému: Spáscyho se  
horách / t. g. velmi rychle w slova  
pravdy končinám Swěta se w zná-  
most, mocy, ne tak nášlnau / jako li-  
dem libau, a žádostiwau / wwodjcyho,  
stogjcyho za stěnu gegi / wyhlédajcy-  
cyho z oken / a patřjcyho strže mějji /  
se ohlídawssj: K oběmu horowá byla  
zůstaci totiz w těle / Filip: 1. 24. (Ač  
koli zbědowaném náramně) a pracow-  
waci w wjře Ewangelium: w ničem  
se nestradhugie protivnjtů: což gest  
jim gistým znamením zahynutj gich/  
gi pak k Spasenj / a to od Boha / Ibid:  
v 27. 28. na poručenj geho: A wygitej  
z Tela / na libé a milostné zawolánj  
geho.

Summau, předewssemi pobožný-  
mi / nebylo ginssj gegi o něm řeči / ges-  
diné / že nemocná byla milosti pro ně-  
ho. A tak vlastně se k nj treffugi slo-  
wa Newěsty geho / křaucy: zawozugi  
wás přjlahau Dcery Geruzalémstě /  
gestli

gestlišebyšce našli milého mého / co  
gemu powste? Že gsem nemocná mi-  
losti geho. Cant. 5. 3.

10  
II. Wýborná Maudrosti ge-  
ho rada. A ta není z člověka: ale  
z Angela velké rady / Jer: 32. 19. nás  
nemž Duch Vmučenj / a maudrosti od-  
počinuti ráci / Izai: 11. 2. w němž to-  
gšau skryti wšickni pokladowé maud-  
rosti / a známosti: Kolos: 2. 3. A w  
němž přebýwá wšec a plnost Božstw  
čelestné / totiz Křysta / Ibid: v 9.

Ten pobožných odsud powoláwa-  
je / radu, a naučenj jim dáwa / gatby  
powoláni sauce k wygiti swému / se hor-  
owiti / a gdauce, giti měli.

Chceť pak owšem tomu / aby w tom  
měli se / gatž na Swaté slusj.

I. Czerstwé: A comž chce to  
powjeko (Surge) Wstaň. Gmž  
pamatuge pobožné / o gich k zemi hěs-  
chem / a geho pokutami přičeni / a na-  
wšech mocnostech Duse znuzeni.  
Nebo, ačtoli z nečistost geho / w nichž  
me / jako hnůg na swětlu pole / wy-  
dán

Chowanau člověka Osobu: Alena o  
sobu důstojnou milého svého / Etné  
milostné připodobněného / podobně  
ho Helena mladému: Stárcyho se  
horách / t. g. velmi rychle w slova  
pravdy končinám Swěta se w zna-  
most, mocy, ne tak násilnau / jako li-  
dem libau, a žádostiwau / wwodjcyho,  
stogjcyho za stěnou gegi / wyhlédagj-  
cyho z oken / a patřjcyho strže mějši /  
se obhřawssj: K oběmu hotowá byla  
zůstaci totiz w těle / Filip: 1. 24. (Ač  
Poli zbědowaném náramně) a pracos-  
waci w wjře Ewangelium: w ničem  
se nestrachgic protivjšků: což gest  
jim gistým znamením zahynutj gich /  
gi pak k Spasenj / a to od Boha / Ibi-  
d: 27. 28. na poručenj geho: A wygiti  
z Těla / na libé a milostné zawolánj  
geho.

Summau, předewssemi pobožný-  
mi / nebylo ginssj gegi o něm řeči / ges-  
diné / že nemocná byla milosti pro ně-  
ho. A tak vlastně se k nj tressugi slo-  
wa Newěsty geho / itaucy: zawozugt  
wás přjahaú Dcery Geruzalémské /  
gestli

gestlišebyšce našli milého mého / co  
gemu powste? Že gsem nemocná mi-  
losti geho. Cant. 5. 8.

10  
II. Výborná Maudrosti ges-  
ho rada. A ta nens z člověka: ale  
z Angela veliké rady / Jer: 32. 19. na-  
němž Duch Vmučenj / a maudrosti oda-  
počinuti ráciš / Izai: 11. 2. w němžto  
gšau stryzi wssickni pokladowé maud-  
rosti / a známosti: Kolos: 2. 3. A w  
němž přebýwá wsscka plnost Božstw  
tělesné / totiz Krysta / Ibi-  
d: 9.

Ten pobožných odsud powoláwa-  
je / radu, a naučenj gim dáwa / gatby  
powoláni sauce k wygiti swému / se ho-  
rowiei / a gdauce, giti měli.

Chceť pak owssem tomu / aby w tom  
měli se / gatž na Swaté slusj.

I. Czerstwé: A tomuť chce to  
owjčko (Surge) Wstaň. Gimž  
amatuge pobožné / o gich k zemi hřis-  
tobem / a geho pokutami přičeni / a na-  
wssedch mocnostech Dusse znuzeni.

Nebo, ačkoliz nečistost geho / w nichž  
sme / gatž hnuž na swrchtu pole / wy-  
dán

žani ku potlačení, leželi / z milosti Bo-  
ži ku powstání / gest nám poslázeno :  
Gesse wšak, y ostakty geho / y za nimi  
gdaucými mecličkami Otcomstými /  
tak snizení, a znuzení býwáme / že od  
ležících na zemi / a welmi cestami po  
božnosti wáhawě chodících / nic se nes  
dělíme / nybrž ti sami gsme. A kdýž z  
sebe sami / ani rady, ani pomocy, ku pow  
stání / a negaké, k slauzenj Bohu / a k  
gici k němu ochotnosti, newidjme, ne  
nalezáme, a nemáme / slyšjme, an Ráds  
ce nás prawj : **Wstaň.** Uginat  
nás tuto, na noby myslj nasti stawěge :  
než gako ginde onoho dnau zlamaneš  
ho / genuš dj : wstaň : wezmi lože své /  
a gdi do domu swého / **Matb: 9. 6.**  
A na to se wstahuge řeč Apostola pá  
ně : probuď se, ty, genž spjss / a wstaň  
z mrtwých / a zafwici se tobě **Krystus /**  
**Efez: 5. 14.**

Gakoj teby z hříchů člowěk od sebe  
sám, ne probuzowaliby ho Bůh / pro  
cyenauti : tak ani z gich mecliček / nás  
wkládagících / kdý, a gakby chěl powo  
stati / a wyniknauti nemůžje : **Ale do**  
tud

11  
tud / gako hravš w swém legně se wás  
legjcy / a čerwiček bjdné po zemi se plas  
zycy / w swých neřestech a bjdách wás  
leti se musy / až ho wždy rada Boží / do  
brého radce docházy / a slowo to geho,  
**Wstaň,** pozdwihuge.

W těch a takowých neřestech a bjo  
dách dáwnjch a welikých / wšech wě  
řb, walj se / a bēduge **Cyrkeu Swatá /**  
gla wstawicnému **Kříži** poddana. Sy  
nowé pak a Dcery gegi / swúg **Kříž** sná  
šewšse / gak w něm dlaho se wáleli /  
nenj těžké ani nesnadné w **Písmjch**  
**Swacých** se doptati / patrně to wklazu  
gících / kerak onen chromý / narozený  
w swé pšotě / přes čtyrydceti / **Skut: 4.**  
**22.** giný w nemocy swé, osm a třiceti :  
**Eneáš** w swém sflaku osm : **Onano**  
**žena** we **Arwi** swé dwanácte : druhá  
w swém swázánj od **Satana** osmnás  
cte let bēdowali / a se wáleli. A gschžj  
to počtu sluffně, pobožná a poctiwá  
**Panna Joanna Komencowa /** k  
gegij památce tento pamatný **Kupres**  
se stawj / přičtena býti má. **Kteráz**  
**B 14** **Let**

Let větu svého, dwadceť sedm: Měs  
syc geden / a dni sedmnácte vyplni wsi  
w nich Matky své milé / Bratři, a Ses  
ster swých / y wšeho přátelstwa / nes  
mnoho obwěšila: před Oblícem  
gich, nemnoho ani dluho, gaž oby  
čeg malých a malých Dítěk býwá /  
se prošťakowala! Ale od Léta 1619.  
až do Léta 1636. plných šestnácte let /  
w (n)žení welikém / a wazbě kruté / od  
Pána Boha / až do dne smrti své / na  
welikau žalost, a smutné, y každodens  
ni své milé Matky diwadlo / zůstá  
wala.

Že čeho ze wšech / ani gedna Os  
ba / prwé dokud neprošlo slovo wola  
gicého, a křaucého. Wstaň: ani z  
zdravj / gačo onino wšickni: ani z  
smrti / gačo tato gedinka Joanna /  
powstati nemohla. Ale gaž to ged  
nau prošlo, onino z zdravj powstali /  
tato pak na cestu wšech lidí obecnu /  
Joz: 23. 14. z wůli a zawolání pána,  
a ženicha svého negmilegšs, ho čerstwě  
se postawila.

Tat

12  
Tat kbyz bychom y my w bídách na  
šich / a naložých smrtedlnosti nassi /  
doněkud podle wůle Boží se powáleli /  
Pán Nebeské slawy / a ženich náš  
negmilegšs / slowem mocnosti své /  
gimaz zdržuge wšicko / Žid: 1. 3. nás poz  
dwižne: na nohy s onim Lazarem pos  
stawj / a cestu, z sobě samému, wáže.  
My toliko sedliwji byti hledme / aby  
chom, gaž by potlauff / a se ozwal,  
čerstwě se schopili / a tu prigeť ho ho  
rowj byli / Luk: 12. 36 37.

II. Ochoťně: A toť se mijs slo  
wem tím ( Propera ) pospěšs:  
Adež netoliko z známosti toho / že  
smrtedlni / a bídni gme: ale y z obli  
benj smrti: a tak z duchownj Sodomy  
Swěta tohoto / do Nebeského Města  
Segor, na horách z nassi bezpečnosti  
wystaweného / wygiti a wgití ochot  
němu pán / Swatě své namlawá.  
Nebo mēšťati se w Swěte tomto / a  
na přizeň geho se obližeti: není než nes  
přizně s Bohem hledati / Jak: 4. 4. a  
w negššš Duse y těla nebezpečnstw  
se woy,

B iij

se woy,

se vydávati. Téhož, Ženu Lotos  
wůpán sám za příklad nám wystawu  
ge. Pročež, aby y Lotowi samému,  
podobného něco se nepřitreffilo, a ne  
přihodilo / z Angelů geden dostatečně  
porauci / a dī: zachoweg žiwot swūg:  
neohlizeg se zpět / ani se zastawūg na:  
wssj rowině této: Vgdi na horu / aby  
nezahynul. A malo nī: Pospěs v:  
gdi / 1. Mog: 5. 19. 19. Kdež čwerau  
wēc mu vřazuge.

1. Zachowánj vlastního žiwota.
2. Opuštěnī, a zapomenutī na předeš  
lé obydlī: gako peles a hnjzdo hēs  
chū negmrzutěgssjch plně. 3. Zaba  
wet wsseligatých / na rowinách t. g.  
w mīstech pokoge / swobody a rozkossj /  
se zhoštěnī / a času přihodného / t vgti  
wssého zlého / na cestě mařenī. 4.  
Na horu rychle pospīssenī: a tak, Nes  
bestého Otce, y wůle naplněnī, y na o  
braně geho přestánī. Onen Saras,  
Jozefowi poručení / o přestěhowánī  
Occe geho y Bratrī / dáwage, mezy gi  
nými slowy, y těchto doklādā: Anīž se  
ohljdegte na statky swē: nebo neg

13  
lepssj mīsto / wewssj zemi Egip  
ské, wässe bude / 1. Mog: 45. 20. To  
mu chēge, aby z Země swē wgti ma  
gice, ku překážce Cesty swē / wzhldā  
nīm se w Tābytky negatē / gako z gss  
Dām, Polē, Winice, Zahrady, Lauty,  
a k těm podobné wēcy / gakē y sám Kry  
stus Pán wyčjta / Math: 19. 29. Sas  
mi sobě nebyli: na ty wēcy, které za nī  
mi býti magj / se neohlzeli / Silip: 3. 14.  
ale k těm které se gim w Egipťe podā  
wāli / a před nīmī byli / Země t. Gesen  
wsslně chwātali / a gim se tssili. A k  
nām žiwým, nás k wčastenstwj Krīže  
swého: w mīragjčym pat / ge k wčasten  
stwj slāwy swē wolgj / zdalīz, gina  
ten Nebestý Pán mluwī: z Swēta  
tohoto / w geho rowinách gako Lo  
towi w Sodomstých / w dī se byti neg  
lépegi / (ano nīdy hāre / ani nebezpeč  
něgi / gako w nich / býti nemūže) nás zū  
wjc / zdalīz k zláze nāssī to činī / a ne ra  
dēgi k zachowánī nās před swēta zlo  
sti / a gi nāssedugjčym hněwem / y po  
kutami: **Owssēm k w mīragjčym**

mluvě dš: Ag lidé mág/wegbi do po-  
pogitú swých/a zawri dweře swé za se-  
bau/schoweg se na chwilkú maličkau/  
dokudž nepřegde hniw/ Jsa:26. 20. 21.  
Nebo ag Hospodin béré se z místa swé-  
ho/ aby nawššci wiš neprawost na O-  
bywatelch Země. Oni gest, kterých  
pospissici nám poraučj, proto, že w zalj  
benj ma Dusse Swatých swých milych:  
protož ysám pospichá s wych wácenim  
gich / z prostředku neschetnosti /  
Sapi: 4. 14.

Adož oli tedy mulugesš žiwot/ k ně-  
muž té pán wola / z žiwota tohoto / wy-  
giti nemessšeg / ale pospěšš: Nebo  
čim spisse odsud wycházjme / tšm spj-  
še/ ku pánu se dostawáme: Čim spj-  
še/ tento smrtebný žiwot s skládáme/  
čim spisse, nowý s Krystem začnáme.

Onen Jakob patryarcha/ wida O-  
sly, a Oslyce, od Jozefa z Egipta pro-  
sebe a domácí swé wyprawené / nelis-  
towal opustici Země Kananeškau/ na  
zawolání/ a poručení Saraonowo.  
Tšy pat co za lidj: dšm, co za Křestia-  
ny gšme / se z Země, w niš toliko pau-  
mcy

14  
nycy gšme smutnj: Lu:24. a nšc swého/  
ani té nožni ššepšge, k debych š, nedim,  
něgaké ššescenjštwj: ale něco menššj  
ho postawiti mohli/ nemagicý, podřůž  
kowé gšme: na wolání mileho nasseho  
( gen byt Dusse nasse wprjmně cheča  
milowati ho! ) wygiti se zpečugeme?  
Šinak arcý pospissili / onino pobožni,  
Mogjšš, Aron, Symeon, a nšcššny  
Mučedlnjčů počte / k blasu páne z  
Swěta tohoto wygiti/ a nelicowali Du-  
ššj swých pro něho. Blaze těm genž  
bdj nad podobnau hodinau/ zawolání  
swého, buš ono dalo se k Křjze aneš  
šmrti: Nebo ei na Swadbu, a Wess-  
selj Berántowo Swadebnj / z wzkostj  
a pláče, přenesseni býti magj!

III. Stále: A natot se wstahnú  
ge slowo to ( Veni ) poš: wššcni /  
prawj pospěšš, a poš. A tut O-  
tázka gest; tam sprawedliwi/ z Swě-  
ta tohoto wycházjice/ se dostawagj:  
Na niš Šsalomaun Mudřec odpowj-  
dage, prawj: že Dusse lidj sprawedli-  
wých w Křtu Božjch gšau/ a mača  
nikos



několi nedočká se gich / Sapi: 3. 1.  
A Krystus; Křiže do Ráge / z smrti  
do žiwota věčného žiwe ge / Luk:  
23. 43.

Tím tedy slowem / po 8: pán Nes  
bestý / nezůwe nás k bide: ale k včas  
stenskwi sebe / a sláwy swé. A kdo ten  
a takový gē / gessoby newolil / z Chas  
lauply tu pádu nawážené / do slowe  
stavení / z Kamene tesaného wysta we  
ného / přestěhovan býci z Ag Chalau p  
ka / giž giž klesagicy / Swět tento gess  
A k němu podobný gest y náš žiwot!  
Dám pak náso, z Boha swé stavení  
magicy / gest věčný žiwot. Tam nám  
odšed odsud, připravil místo / abych  
kde on gest / y my žiwi byli / Jan 14. 3.  
Pospěšmež tedy w gici zánim: a na  
Cestě té, buď ona v wyznání Krysta:  
buď w učastenskwi verpení Krysta  
wých / a smrti geho / měgme se stále.  
Ne abychom dobrý běh / a Cestu ochot  
nau začnauce / s ženau Lotowan / na  
zpět se ohlíželi: Nebo řádný / kdož w  
stáhná Kuku swau k pluhu / ohlídal by  
se na zpět, není spůsobný k Aralowstwi  
Bo

Božimu: d; Krystus / Luk: 9. 62. Pet  
tr taté Swatý prawí / 2. Petr: 2. 20. 21.  
Gestližebypak ti / genž vssli postkorn  
Swěta / křze známostí Pána a Spasy  
tele Gezišse Krysta / opět zase / w to  
(geho totiž neznámosti Boha / a hřišha  
mrzkosti) zapletení gšauce, přemožes  
ni byli / učiněn gest poslední spůsob ges  
gich horši nežli prwnj. Lépeby za  
gisté gim bylo nepoznawati Cesty  
sprawedlnosti / nežli po nabytí známo  
sti, odwrátiti se / od wydaného gim  
spasení. R milý Spasyteli / ne bez  
weliké přičiny ženu Lotowu / na pa  
mět nám přiwozugic / di: pomněte na  
ženu Lotowu: Kdobykoli hledal Dus  
ši swau zachowati / ztratí gi / a kdo  
by ztratil gi / obžiwí gi / Luk: 17.  
32. 33. Nebo chce / abychom začáteč  
běhu dobrý učinšce / y dokonali: a po  
božně žiwi gšauce / Swatě zeměti / a s  
Pawlem Swatým řícy mohli: Bog  
dobrý sme bogowali: běh sme dokon  
li / a Wjru sme zachowali. Giž za rjm  
odložena nám Koruna Sprawedlnos  
ti / kterauz dá nám w onen den / pán  
ten sprawedliwý Sandce / 2 Tym: 4.

7. 8. Aby ani Bez nás Korunován  
nebyl: ani nás bez potěšení nezanechal/  
pro nás také, tyž Apostol dokládá:  
že, neotliko genu / ale y všechném  
tém / kterž miluji přišel / tu Ro  
runu Slávy dáti vložil. Gle, Duch,  
y Nověsta kras / pos, a kdožkolito  
slyšise / roč, přiš! Žgem: 22. y 17.

Kadě této, naše mila Joanna /  
s častého, všem Swatých, čtání / a  
tak s Krystem rádcým svým / o svém  
Spasení rozmlauvaní / wyrozuměssi  
o Telem a Krwi se neporadila / Gal:  
1. 16. Na slibné vsak chybné, otlama  
wacodlné slyby se neozřela: na dos  
mácy své, ačkoli Krwi se jí tegkagis  
cy / nepohlidla: aniž po Swěta tohoto  
zwáli wzdechla: Tybrž gal gednau,  
čerstwé a ochotné s Krystem (na Křtu  
Swatém předewšim) powstala / tak  
bořegšsčá toliko wěcy / toliko Krysta  
hledala / Kolos: 3. 1. Poněm se ptala,  
poněm ssa, až ho y dospa / a k němu  
přišla. A tak právě, gaki Nověsta  
Krystowa / w písajch Ssalemawno  
wých

16  
wých mlawí / Cant: 3. 4. pomínaw  
se ponocných / kterž chodí po městě  
(včeni, a naležtu lidských rozsewaců)  
nassa toho / gehož milowala Dusse ges  
gi: chopila se ho / aniž ho pustila / až ho  
owedla do domu Matky své / a do po  
kogita Kobičky své: a tak od něho / ga  
to Rebeta od Izaka do stana Matky  
geho / 1. Mog: 24. y 67. Do domu  
swadby a stanku wěčné sláwy wwe  
na gest.

III. Welice přigemná wnada.  
Cilowět namlauwáli k čemu Blžns  
ho swého / řeč tak swau sformuge / aby  
ni k radě své naklonil Srdecy geho /  
gako učinila někdy ona Žena Teku  
ská, milost gednawssi Absolowati w  
Krále / 2. Sam: 14. 17. Owšem Kry  
stus k radě své / aby naklonil pobožné /  
dodawá jim w nady w gich wychwa  
lowání / a lobě přiwlastňování.

I. Wychwalugeť pak ge z  
strany.

a) Pobožnosti: kteráž nás  
přis

Přátele blízkým Krystu páru čini: pro  
čez, pobožnou Dussi (Amicam) Přij  
telkynj swau nazýwá.

Přátele zregisté páne gsme / požubj  
plnjme to což od něho přikázano má  
me. Wy prawj, Přátele mogli gste/  
wčinjtelj to / což gá přikázugi wám /  
Jan 15. 14. Přitelem Královským  
byti za wěc welikau položil sobě  
Dawid / Pročez, y žiwota swého se od  
wázil / wysšed wstěš: proti gednomu  
z Jilistynským / Keerý Izraelským k stra  
chu byl wššedněm / 1. Sam: 17. My  
pak, takliž bychom sobě toho málo wá  
žili / že bychom pro přizeň Swěta / a w  
něm, welmi maličkého času pohodli /  
ale škodu Dusse / a Spaseni gegiho wes  
likau, přizni Boží pohrdnauti chtěli z  
comu z umysla / co dji Apostol; Cyzoo  
lojnicy, a Cyzoložnice, což newjete, že  
přizeň Swěta / gest nepřitelkyně Bo  
ží / Jak: 4. 4. Rozuměti nechte gice: Po  
hrdagil pak ni, Keerý co Bohu toho, na  
Řetu swatě šlibili, neplni: co Krystus  
přikázal nečinj / a tak, ani w slibu, ani  
w poru

17  
w poručenj nestogi. W tom pak / čes  
ho se na Řetu Swatém odiekl: a čes  
ho Krystus nikdy nepřikázal: gini,  
z prostnosti swé weliké / gako w ghu tá  
hnau: gini, z pochlebenstwí Swětu to  
muto / ani horcý / ani wlažni / Žgerw: 3.  
15. před Boží twáří / gsauce swé wolně se  
pohřizugi: Gini / rozumem swým wla  
žni se swodice / a za to, že y samého  
Boha w mandrosti geho gmí / magice,  
dworně sobě, gen je nepřiwystugi, šfols  
tugi: ani na to / gak předrahan Krwí  
Beránka newinného Gehisse Krysta /  
to Nebesté přátelstwí pracně wtworze  
no / a vpečerěno gest / nepamatugice.  
Neniť tedy lepšj wěcy / gako milosti w  
tworzené mrti Srdce / a ne wymysly  
lidským! Žid: 13. 9. A není lepšjho  
ani gistšjho přátelstwí / gako s Bos  
hem, a pomazaným geho. Tonědy  
Dawid, nad wššedno gine přátelstwo  
sobě libowal: protož y mluwil: Pane /  
Kohož bych měl krom tebe na Tebi: a  
mimo tebe / w žádném lžbosti nemám  
na zemi. Ač tělo / y Srdce mé byne:  
wššak škála mého Srdce / a dji mág.  
C Dab

Báň gest na wěly / Žalm 73. 25. 26.  
Pawel také Swaty / neginým, sebe, y  
nas těss / gediné Bohem, a přatelstwím  
geho: ospravedlnění, prawj / glauce y  
wřy, pokog máme s Bohem / Strze  
Pána našeho Gezz Krysta / Řim: 5.  
1. A tak Přátele, y přitelkyně B O ť i  
gsau ti / Kterj gsau čistého Srdce, Tjé  
Boha widěti magj! Mat: 5. 8.

b) Holubičj sprostnosti: pro-  
tož Duffi pobožnau ( Columbam )  
Holubicy nazýwá. Holubice zagisté /  
ačkoli bez kluce není! wšak že menší  
kluč má, než giné Ptacewo: protož wel  
mi tichá, pokogná, a sprostná gest: Ž  
Ptacewo žádnému nespodj / aniž s  
ním se tepe: leda časem mezy sebou ges-  
den pro druhého / aby přetážly nemě-  
li w plození / Mladých / dosti wšak y tu  
mírně, se potýtagj / a poristugi. Tak  
pobožni, nemagj obyčeg danffat w své  
le ramena, ani Blížnjm swým škoditi:  
ale wšce pokog milugi / gen aby dobro-  
myslnosti, a sprostnosti swj / pánu Kry-  
stu, mnohé zůstati mohli. An w tē  
spros

18  
sprostnosti Pán chěl msti své Aposto-  
ly. Přikázani jim daw / aby opatrnj sy-  
li jako Zadowé / a sprostnj jako Holu-  
bice / Mat: 10. 16. Od nás pak, zda-  
liž co giného hledá? Holubice, mno-  
há nebezpečnstwj, od drawého / a lase-  
pežného Ptacewa / jako Wegrů, Sokolů,  
lů, Krahulců, Gestrábů, Ráni, Ostrj-  
šů wswagi. Pobožnj také protivens-  
stwj swého, prázdni nebywagi. Ale  
jako Holubice, wšwagi přirozeného  
letu swého / w lupěž, giž gmenowanés  
mu Ptacewu brzo se nedostáwagi: tak  
pobožnj zachowáwaliliby sprostnost w  
čeni Krystowa: následowaliliby w ob-  
cowání Krysta / šebli, a honcům ge-  
ho / nikdy w moc se nedostáwagi: nebo  
[Veritas vincit: Veritas liberat eos.]  
Prawda wšudy přemáhá: Prawda  
wšudy ze wšeho wyswobozuge ge /  
Jan 8. 32. Chodj pak welmi nebez-  
pečně přeb nými / ti kterjž proti Kry-  
stu mudrugj / a s nē rozumu dosti mjei  
sobě se zdagi. Pročez, w neglepšim  
swém štěstj / a zwůli věručně od nich  
sgimánj / a roztrhání bywagi. Ho-  
lubičjch

lubických Říděl někdy winstowal sobe  
David: ó bych měl Řídla/galo Holu-  
bice! Zaležel bych, a poodpočinul!  
Ag, dalek bych se vzdalil/ a přebýwal  
bych na paušej! pospíšil bych v gjet  
wětru prudkém/a wichřicy/ Žalm 55  
7. 8. 9. Ó by wšak nás podobná bys-  
la žádost! gista wěc gest, ieby ani Bos  
ši nechybila nás pomoc/ a milost k vo-  
gjet Gestřábů, a Wegrů Dostim našim  
negškodliwěgšich.

Melal, ó Pane y taeo Holubička  
ewa. Joanna / swé protivničky, du-  
še swé chřiwé negedni/ y o Krwi mlus-  
wicy/vkladničky: ale ty / ne pléwami  
ostrými ustanoweni/ neb y nálezku lid-  
ských: ale gádrempšsenice wyborným  
šmíssu gi/ Žalm 51. 17. Napágele gi  
wodau/ ne škormaucenau/ ale wodau z  
studnic Izraelowých negčistší: a s for-  
mowala gi y Řídla, gimíš lowce swé  
ho sylného zniela: tak aby wida/ an té  
gediné té negbjdněgšl vlowiti nemos-  
bl: a za ni, wzhůru letjící z cobědože  
be hledě/ hanbiti se, na wěčné časý: ow-  
šem

19 -  
šem wida/ milostně gi odpočinutím žá-  
dostiwým, od tebe opatření shněwě na  
to hleděti/ zůbama swýma šřípěti/ a  
schnauti musel/ nebo žádost geho za-  
hynula/ Žalm 112. v 10.

c) Swatosti. A tuť Duffi po-  
božnau ( Formosam ) Krásnau gme-  
nuge/ ne pro negakau přirozenau krás-  
su/ giž w nás ani není: ( leda někdy ta  
tělesná, a zewnitějš: wšak y ta dosti  
něstala. ) A acby se mnohým w nás bý-  
ti zdala: wšak celowá gest/ ie se za ni  
štydětí musíme. Adoby wěděti chěl  
o přirozené Člowěka krásy/ ten poslech  
ni Dawida křaucyho: w neprawosti  
splozen gšem: a w břichu počala mne  
Matka má / Žalm 51. 7. Propůgč  
Duffi Bohu/ a zhlédni se w Řeči prorok-  
ka geho/ křaucyho: W den, w němž  
sy se narodila / nebyl přřezán pupek  
twůg / a wodau nebylas obmýčá, aby  
osfřčená byla/ aniž sy byla soli posoles-  
ná/ ani plenkami obwinutá: a nagdes  
začby se štydětí měl/ Ezech: 16. 4.

Krásnauť se pať gmenuge, pro tu  
C iň krásu/

Krásu / kteráž nám darována gest ne-  
gen vnitřnj / ale y zevnitřnj. Ona-  
no gest oblečenj nás k veliké radosti  
nassi w Rauchu spravedlnosti Kry-  
stowy. Welice prawj Cyrkw Swas-  
tá / y gedna každá Duffe pobožná :  
radowati se budu w Hospodinu / a ples-  
sati bude Duffe má / w Bohu mém :  
nebo mne oblekl w Rauchu spasenj / a  
pláštěm spravedlnosti přioděl mne ,  
gako ženicha / kterýž se skrogj ozdobně /  
a gako Niewěstu / okrasl slugj se ozdoba-  
bami swými / Izai: 61. 10. Zgew: 19.  
7. 8. A coť gť ta ozdoba / w niz stw  
se Niewěsta Králowská před obličejem  
Krále / a pána swého / Zalm 45. 14.  
Tato pat gest oblečenj nás w Rauchu  
smutku / a w oděnj Kříže. W němž ač  
bychom k smjchu byli Swětu / nic mé-  
ně Bohu a Krystu geho / dosti krásnj  
gšme. Pročez Mučedlnik onen Igna-  
cius / kdýž do Říma w Křezých wes-  
zen byti měl / o nich tak to powěděl / In  
Epi: ad Ephes: de Catenis suis.  
[ Ha sunt pretiosa Margaritæ, quæ  
coram Deo me exornant. ] Křezosa  
wé tis

wé cito / gšau brabě Perli / ti mne přeb-  
Hospodinem pánem mým, k ozdobě mé  
budau veliké. A Swatý Pawel /  
w ničem giném chlubiet se nechtěl / ges-  
diné w Kříži pána Gezu Krysta.  
Odemne dj, odstupto, abych se w čem  
chlubil / gediné w Kříži pána Gezu  
Krysta / Křzenéhož gest mi Swět vtěl-  
žonán / a gá swětu / Gal: 6. 14.  
Amáloniz: žádný mi nečin zaměstná-  
ni / gá zagistě gizwy nosým pána Ge-  
ziffe / na těle mém / Gal: 6. 17. Ty brš  
y oswých křezých křanbě gich sobě nes-  
příčtaje žádné začasté / w Episto-  
lách swých, zmjntu činj / a ge sobě, za  
chlabu swau pokládá.

Widjs o milá Duffe / zač sme poč-  
tent o pána ! gá tu přáteli tu Ho-  
libičkami ! tu krásnými / a to gessě  
swými ! nás nazýwá : přisom, ne nás /  
ale swá / gáž Augustýn Swatý smysli  
wlastnj dobrodinj / w nás schwalugj /  
a korunugj.

Myliž bychom nemluwiti, a k to-  
mu bychom, y křze smrt za Pánem  
Krystem ochotně sli, přiwne diti se nec-  
C iii dali /

balí/a nedopustili: přátelům v pětá  
cel gest neglepé: Holubičím w děrách  
šalnic negbezpečněgi/ a pobožným  
kde lépegi / gako v přetele Krysta  
Ade bezpečněgi / gako w Kanách  
Umučení geho: A kde pociťwé  
gi/ gako w domu Králowštwi geho:  
Žalm 149. 2. Tamt Synové Syon  
šes pléšati šodau w Králi swém Kry  
stu! Blaze tedy pobožným/ a w Kry  
stu w miragicým wšsem! Blaze mezy  
ginýmiy Joanné nasti / přitelyni,  
Holubičce, a krásné páně páně! se  
z pobožny, ku přiteli se dostala: w  
Kanách geho bezpečnost našla/ a ku  
počeu Panen geho přičena št. Tu  
a takowau pán milost s nj učinil:  
Dát wějšme, podobnau všebe nagiel  
nám, y wějšcým geho wšsem. Ute  
boš ne gen slowem nám se podáwá / a  
k sobě wnadš: ale cošy gisš / proti dá  
wripu našsemu čini.

II. Přiwlastňuge také sobě  
tak schwaleně. Coš wtažuge co slo  
wíčko, má. Přitelyně má: 100  
lubíčko má: krásná má: Tit. 16

opálowané: své věci k sobě se odsam  
diti chtěš, neš dopustil: nás pak pos  
něwadš Krystos práwem Wylaupe  
ni šdělil: Gakby to možné bylo / aby  
nás lehce/ byl pak y w té smrti bylo /  
opustiti mohł: Neopustj: nybrž ani  
komuz rukau swých/ wydrjeti dopustj.  
Gednau řekl: gednau šlibil, gá žiwos  
wěčný dáwám gim / a nezbynauť na  
wěly: anj gich k do wytrhne z ruky mé  
Jan 10. 28. to také gednau k dyš teho  
dyš splniti ráčj.

Magi tedy pobožni, wolání gšau  
ce/ y škreze smrt, za Krystem / a k Kry  
stu proč glet: zwlašt zmagice, tak dš  
štognau geho Osobu / magice od něho  
tak wšborně maudrosti Radu! Co  
dim: šlyšic od něho tak libau a potě  
ššanj negwzácnějšho/ obzwlaště, w  
šidách žiwota wšdegjšho, plnau w  
nadu.

O Druhé wěcn.

A Cestě také / pobožni gšau  
Nce, čimby se těšiti měli/ toto  
E v Dwe



dwé gť gich totiž, Očistce přetě; a  
leho wywedeni / a k Studnicym  
hogných rozkosi plnym / a tak  
k obnowě podletj radosti wěčné  
dowedenj.

I. Očistcem tuto mni se / ne ten  
wymysleť lidský / ale takový / genš gť v  
trpný pobožných gednau Krwi Krysta  
Pána / od hříchů gegich očistěný / 1. Jā  
1. 7. lidj žiwot : w němž wšce, [ Alo-  
es quām mellis ] hořkosti, než sladkos-  
sti : wice žalosti, než radosti : wice plā-  
če, než smichů : wice wzkosti, než wols-  
nosti m/wagj : gednāť skrze oheň / gedn-  
nāť skrze wodu : a časem, skrze oboge  
oheň y wodu / to gest, pokušení welikā /  
a zarmutky mnohé chodjce : a wšak  
ne bez Boha / rozwleženj také ge při-  
wodjcy / Naziā : Gak žto oni sami wy-  
znāwagj / kauce : wsadils Cizlowika na  
žlawu nassi / wessli sine byli do ohně /  
y do wody / a wšak sy nās wywedl do  
rozwleženj / Psalm 66. 12. Tak že, ne  
zle [ Mare calamitatum ] Mōrem .  
množ

mnohými bžbami / gako wodami, napl-  
něným : ne zle [ Perpetua militia ] Bo-  
gem wstawičným / Job 7. 1. pro wšas  
wěčné ( mimo Satana, hřich, Swět )  
těla vlastního z duchem se porýkání /  
slauti mžje, a sluge. Wšickni zágia-  
stě, což gich mocně / owšsem y mocně y  
placně Krwi Pána Gezu Krysta / od  
hříchů očistěno gest / Očistugi se zda  
wždy wšce / wedle Duchu Páně poručē-  
ni : odegdēte : odegdēte : wygdēte z Ba-  
bilona / nečistěho se nedočkēte / wyg-  
dēte z prostředku geho / Očistce se, wy-  
přetjš nosyťe nádoby Hospodinowo /  
Izai : 51. 11. Opět : kdo gest sprawes-  
dliwý / osprawedniš se gestě / a swatý  
poswētiš se gestě / Žgew : 22. 11.

A toť činj / kdýž negen Audy swě zem-  
stě vmrtwugi : ale kdýž den po dni w  
wře, mocý Božjho slowa se posylňu-  
gi : Tělo swě podmaňgi / e. g. žádostj  
geho skrocugi / a Bohu w službu po-  
drobugi / 1. Kor : 9. 27. a w Křiži pos-  
staweni sauce / tak ostatky Utrpenj  
Krystowých / na Těle swém doplnugi /  
Kol : 1. 24. wčastnjcy utrpenj Krysto-  
wých



wých učinění sauce / z nich se radugi  
aby y při zgewenj sláwy geho / radowa  
ei se mohli z nich s weseljm / 1. Pet: 4. 13  
Z toho, a takowého Očistce / žiwota  
cotiž utrpného / když wyswobozeni bý-  
wagi / nemohau než weselj býci / a se tě-  
šiti / to w gistorč wědauce / a widauce.

I. Že přestáwagi / a pomjge-  
gi trápenj gegich: počtem hogná:  
mnohé zagisté zlé wěcy portáwagi  
sprawedliwého / Žalm 70. 20. Žalm  
34. 20. přikrofti swau dosti obržná:  
Bida má / dj Job Swatý / gest těšši než  
likťánj mé / Job 23. 2. Podobně Jea-  
remiáš: ohradil mne Bůh / abych ne-  
wysšel: a obržil oceliwý řetěz můj /  
Ger: in Thren: 3. 7. pomjgegi pra-  
wjm / trápenj gegich / gačo negewrošši /  
a negnesnesyredlaěgšši žyma.

A tjm milý Spasycel přesečlyni swú  
žolubička swau: krásnau swau / každú  
cotiž Duffi pobožnou / odsud gi k sobě  
wolage / těšši: Ueb ag prawj / žy-  
ma pomínula. žyma / dokud pře-  
tomná

23  
tomná gest / wšsem wěcem se s nj obšty-  
stuge: wšsem gest newelmi přigemná  
z nichž giné omrzuje / giné osužuje: gi-  
nym tu přelážce gest weliké: a nie  
wnj nenj / cožby těšilo / gediné to samé /  
je přicomnost gegi / nakratičko trwá.  
Protož, přikrofti gegi slaušcěnj sauce  
lidé / y žowádká / zdychagi po žaru:  
caužj po teplu: skonánj gegimu se ra-  
dugi: owšsem ge widauce / nad nim a  
z něho se weselj. Tjm wšce pobožnj  
nad pomínuejm swých bjd / vzloštj, a  
trápenj / gichž w žiwotč tomo očašse-  
gi / nebo žiwot gegich / od žymy, a newo-  
hodnosti gegi / nie se neděš. W něm  
zagisté wšawičné smrti podroběni / a  
oddáni býwagi. Pro tebe, dj Dawid  
mrewenj býwáme celý dě / gmjni gšme  
gačo Owce oddané k smrti / Žalm  
44. 23.

A Pawel Swatý: za to mám zagis-  
té / že nás Bůh Apostoly (a s nimi y  
pobožné wšecky) poslednj okázal / ga-  
čo k smrti oddané: nebo učinění sme dj  
wedlo tomuto Swětu / y Angeljm / y lí-  
dč / 1. Kor: 4. 9. A málo njž: a ž do co-  
to časa

co časa / y každého, y šiznjme, y nahoru  
srpime, y poličkowanj bywáme / y mje  
sta nemáme / a pracugeme / dělagice  
rukama swýma vlastnjma / vhanění  
sauce / dobrořečjme / protiwenstwj tra  
pice, milé snáštjme / Edyž se nám rauha  
gj / modljme se za ně / jako smeti toho  
co Swěta učinění gjme / a jako powr  
hel w wssch až posawad / 1. Kor: 4. 11.  
12. 13. Což wsse dokud erwá tužebně  
wzdychagi: rozdělenj s těmco Tělem a  
Swětem / bytu pač s Krystem Pánem  
sobě winstugi / a žádagi. Za lepšj wěc  
z tohoto Swěta wygjei / nežli žiwu býs  
ti / sobě potladagi / Fil: 1. 23. A co  
mu o koncý swěho trápenj / a neš geho  
polehčenj / wěděci žádostiwj sauce o  
Dawidem Swatým: až dokudž hospo  
dine? Což se na wěky zapomeneš na  
mne? Žalm 13. 1. Opět: škróliz pág  
du / a wklázi se před obličejem Božjm?  
Žalm 42. 2. wslagi a žádagi / prosy, y  
berau. Nebo, jako newzdychy zyma  
erwá / ale swé čary, a cýle wyměřené  
má / y gich docházy: tak ne wzdychy /  
ani wstawičně pobožnjch erwagi trápe  
nj: ale

27  
pr  
to  
pe  
do  
m  
p  
re  
ci  
w  
r  
n  
s / ale swé, ob Boho vložené / magi cýa  
le. Na maličty / di Pán Bůh sám /  
čas vpustil sem tě / ale w šicowanj pře  
welitěm / hromáždjm tě. W maličs  
tém hněwě / šryl sem Twač swau před  
tebau: ale w milosrdenstwj wěčném /  
šmilugi se nad tebau / Izai: 54. y 7. 2.  
Podobně prorok: Mich: 7. 19. A do  
gest Bůh šlyný, podobný tobě? Kterýž  
by šimel neprawost / a promjgel pře  
štaupenj ostactům dědicewj swěho /  
kterýž by na wěky nedržel hněwu swěs  
ho / proto, že šibost má w šicowanj se.  
A šummau což byk dykoli / na ně Pán  
Bůh dopustil / zewššeho wšwobozenj  
býwagi / Žalm 34. 20. Každé zymy  
pěšrost gim pomjgi. Študeno žádné  
gich nečazy: a mraz žádného nezabjgi.  
Ta zyma pomínula šolubičs  
ce Krystowé, Joanné / Kteráž  
gi ( do wřičého pečen Let wěku  
gegibo XXVIII. ) Let XVI. pořad  
šrapila / morila! bubila! šazyla! rmiš  
tíla / protož špotěššenj m ducha swěho,  
šenichowi šwěmu Krystu / na milosrd  
gi powalanj / a zawolanj od ně / wštr /  
wštr /

wozdobě své/odsud wyšla: a gižt wel-  
mi se raduge w něm! nebo oblékly se  
Raucho spaseni/za pláštěm spraved-  
nosti přioděl gi / jako Diewěstu okra-  
slugicý se ozdobami swými / Izai: 61.  
10. Ta ráš pomine, Swatým milým  
a wywoleným Božím wšem / kdýž smrt  
poblčená bude w wječěstwi / 1. Kor: 15.  
gegich nad ni gakehož magi naděgi ne  
pochybitedlnau w Krystu oni: y my  
s nimi spolu wšickni.

II. že přestáwagi, pláč, slzy,  
a nstětanj gegich / jako negwěstj a  
neghuststj přjwalowé. A toč gest,  
čimž opět Diewěstý ten ženich Krystus  
čstj Holubičku swau: krásnau swau:  
přjcelkyni swau prawě, přstka přes-  
stala.

Diewěsa, Pwůli Božj, Kofu, Děstě,  
a přjwalj wydawagi / y zadržugi. Dýs  
brš on sám dáwá Děstě na zemi / a spú-  
stet wody na pole / Job 5. 10. zastřá  
Diewěsa hustými oblaky / nastroguge zemi  
mi děst / a wywodj tráwu na horách /  
Žalm 147. 8. Tak že, newzdycly  
prst /

25  
prst / ani ne wzdycly Slunce swjst: ale  
to obě / má své zwlástenj chwile. Tak  
pobožnj lidé ne wzdycly, w smjchu / ra-  
dosti / a potěsseni: ale časem, w pláči, a  
w kwsleni: a tak w gednom y druhém,  
podlé wůle Božj / a do wůle Božj / časý  
rozdjlnými zůstáwagi. Nebo na kra-  
tčko erwá Hospodin w hněwě swém /  
wšickn pač žiwot, w dobré lbeznosti  
wě: s wečera poerwá pláč / ale zgytra,  
stawrátj se prospěwowanj / Žalm 30. 6.  
Dnes s slzami rozšýwagi: tudž s prospě-  
wowanjm zažnagi, y ožjnagi / sem y  
am chodjce, s pláčem rozšýwagi symě-  
wé: ale pomalé chwili s plěsánjm sno-  
ly své snássegi / Žalm 1: 6. 5. 6. Gak ož  
ak Bůh Kalichu slzy gim sám dodá-  
pa: tak ten tyž / kdýžby mjrů nalitěho  
pypili / Kalichu radosti / a potěsseni  
jm podáwá / y oddáwá: což wšě činj.

(:) S strage slzy od oči gegich  
ož Kryst<sup>o</sup> mjrů slowem tjm kdýž dý / že  
Dřstka (abijt) přestala.

(:) Wsuffuge slzami swolazené lř-  
te gegich. Což opět tjm slowem mř-  
D nj /

ni / když byl, že přišla (recessit) odes  
šla. Cizím na konečné a plné, plá  
če a křivlení, od Swatých swých mí  
lich odněti v kazu: tak aby na něm  
kdy potom více zpomínáno nebylo.  
Gakož psáno gest: sehlí v smrt v wřez  
stvi / a seče panovník Hospodin šzu  
s twáře wffelité, a pohanění lidu swé  
ho odegme zewšš země / Izai: 25. 8.  
Opět: sešel pán Bůh wffelítu šzu  
z očí Swatých swých / a smrti gí  
wice nebude / ani křivlení, ani křiku, a  
ni bolesti nebude více: nebo první wě  
cy pomínau: a Nowé učiněno bude  
wššečo / Egew: 21. 4. 5.

Přestalať arcý / ó pane negmileg  
šil / Zolubiče, a Něwěstě twé Joán  
ně / přišla, y odesla. Aníž když wice  
sstaupš na Tělo gegi bolest / a na Srd  
ce gegi zármutek, a křání: aníž kdy  
wice šzy zaléwati budú očí gegi: nebo  
ty ša ručnššé swé milosti šzy od očí ge  
gich sešel sy: ty sám od šz osušageš lje  
gegi: a seč, ani ruka lidššá / ani mūdrosť  
wmělých lékařů býti nemohla / twá, ó  
pane prawice dowedia wššeho. Twá

26  
šim / prawice spůsobí to: aby někdy y  
nášše nermantilo se Srdce: Oči nášše  
nešnuli: a lje nášše od toků šz hoga  
něššihom nemotwalo: ty šzy sečeš: a  
ty lje nášše osuššiš / Jer: 31. 9. Ty s  
pláčem odsud gđancý / s požornými  
modlitbami zase přiwedeš / a powe  
deš nás podle tekutých wod / ceštan  
přimau, naníž bychom se nepoklešli.  
Ty nám gđaucým přes audolj Morw  
šš / 34 studnicy budeš: a deššém hoga  
něho potěšeni / y požehnaní šropiš  
nás / Šalm 84. 7. A gakož Marka  
obryč má těšiti Dítě swé / Izai: 66.  
13 Tak ty sám potěšiš / a wtěšiš nás  
wtěmíš se / a radowati se bude Srdce  
nášše / a kosti nášše, gako bylínka štwes  
enau: a seznána bude ruka twá při šuz  
žebnjých twých / když nám tak dobře  
učiníš.

II. Druhě potěšeni š zawo  
láni Kryštowu gđancých a po  
božně wšragšých, gest / gich š  
studnicým, hogných rozkoši pl

D ů / plným /

plným/ a tak, k obnově podletí  
radosti věčné dorvedení.

Ginát kdybychom z tohoto života  
eolito vycházeti/ a oginém, lepším ho  
wiry a naděje msti nemeli/ ze wssch  
negb/dněgssj bychom býti museli /  
1. Kor: 15. 19.

Gakoz pak ti/ gesso z žymy také  
wcházegj w podletí rozkossné / owssé  
Léto weselé wcházegj: Tak pobožni,  
a w Krysta stále, až do skonání žiwota  
tu swých wětcy lidé / Mat: 24. 13.  
zwezděgssich s sauzení mnohých wy  
cházegjce / do žiwota wěčného / a tak  
Králowstwí wlastně Božího přichá  
zegj / Skut: 14. 22.

Tím, tím, Nebestý ten ženich Kry  
sta/ Holubičku swau, přistěklyni swu,  
a krásnau swau / Dussi točis pobožnau  
čěssi/ wkazugic gi/ na budaucyho žiwos  
ta wěčného.

1. Sláwy přediwnanu plnost.  
Kwjetičko, prawj/ wkazuge se w ze  
mi nassj. W prawdě čas Leent/ slu

ssně Mat

27  
ssně Matkan wssch wěcy / slauti msta  
že. Nebo Slunečnau gassnosti ge zas  
hěwa: z Owoce Vrod žemských hog  
nosti, stul, tworům wssem, před obla  
čegem gegich, pripravuge: místa oda  
počiwání, kwjetička rozličnosti / ozdoba  
buge: a wsscho wssudy / Stromowj  
listem, a Owocem: Lauky tráwu: po  
le vrodami rozličnými: pabrčky pak a  
žory/ pastwami přerokossnými, a w  
žirečnými odjwa. Podobně žiwot  
wěčný/ slusně Matkan wssch nás/ od  
Apostola se nazýwa / Gal: 4. 24.

Nebo plnosti wssch wěcy dobrých/ an  
ta, sám pán Bůh gest, oplýwa. A  
gako tworowé wssickni / w času Le  
ntj, nedostatku nemjwagj žádného:  
Tak Swatj w Boží slawě, Léto wěča  
né, a newyprawice dlnau hognost msta  
ti budau. Pásti se budau podle cest:  
a na wssch místech wysokých bude pás  
stwa gegich / Izai: 46. 10. Nebudau  
lačněti, ani žžněti, nebude na ně bje  
horko, ani Slunce: Nebo Slitownj  
gegich, prawázeti ge bude / a podle  
Prámenů wod žiwých/ powede ge: dš

D iij

Pán

pán Bůh všemohavý / Žalm 121. 6.  
Tomu Dawid: tomu Swatý Bo-  
ží milý všickni se těší: a geden každý  
s ním prospěwugje/dj: Hospodin gest  
můg Pastýř/ nebudu mjei nedostatku.  
Na pastwách zelených pase mne: k wo-  
dám tichým mne přiwodj: duffi mau  
očerstwuge: wodj mne po stezkách  
sprawedlnosti. A málo njz: Ty Hos-  
pordine, pomazuges Olegem hlavy  
mé: Kalich můg naléwás, až y oply-  
wá/ Žalm 23. 1. 2. 3. Těhož, ač Swa-  
tým milým Božím / negakého kofcu  
časem zde se dostáwá: wssak to toliko/  
dže se zčásty stane se pak plně, a do-  
bonále: když odsud, k hlasu, a pomos-  
láni geho/w Duffi při smrci: w Duffi  
pak y těle oslaweném/ při onom obec-  
ném wssach lidsi Wzkříšeni / w Létu  
radošti wěčné/wegdeme. Tam, wěs-  
tíme, vhlídáme wěcy dobré, w žiwos-  
tě budaucým / a zemi žiwých/ dj Da-  
wid Swatý / Žalm 116. 9.

A wěřme s Jobem, že Wylupitel  
nás žiw gest / a že, w den negposleds-  
něgšj nad prachem se postawj: také y  
tomu

21  
tomu se těšme: že, ačby křiš nassj, y  
tělo, čerwi zwrtali / wssak wždy w tě-  
le nassem, wřjme Boha: kceréhož my  
wřjme sobě/a Oči naše spactj geg / a  
ne giné/ Job 19. 25. 26. 27.

2. Rozkoffi nestížitedlnau ljo-  
bost: Glas prawj, prospěwowa-  
ni přissel. W zymě tubé, wssacko  
Tiebesté ptactwo, gakoby Dmění zpě-  
wů swého zapomenulo/ němj: a pak li-  
kdy se ozýwá/ dosti mdle a skrowně to-  
čini. Když pak podleci/a Létu se při-  
bližuge/gak wesel! gak libé! w h-  
gich zelenati se počjnagjých/ prospě-  
wuge: o tom, nedjm mluwiti / ale y  
přemyšlowati / člowěk welmi ne-  
snadné gest. Tak Swatý w Kříži /  
zarmuteých, wzkostech, a bolestech, po-  
staweni sauce, wpi žalostiwě: klagi erus-  
chliwě, a truchli bolestině: gak o Křes-  
táb neb Wlastowjce pištel sem/ dj os-  
nen pobožný Král Czechyáse: kkal  
sem gak Holubice: oči mé w zhůru  
pactj, zemleli/ Isai: 38. 14. Ale  
když w žiwos wěčný/ powoláni sauce/  
D iij wegdam

wędau neš y pūgdau / s prospěwowa-  
njm to učinj : A tak tišš, rozwešelj se  
w Hospodinu naramně, a chudj lidé, w  
Swatém Izraelském / prospěwować  
budau / Izai: 39. 19. Synové Syons  
šej plešari budau w Králi swém: s pro-  
spěwowanjm žiti: a přigdauc, s plešar-  
njm snopy swé snáššeti budú / Žalm 149.  
2. Žalm 126. 26.

Tam bude / di Augustýn Swatý /  
žiwot bez smrtedlnosti: tam mladosť,  
bez starosti: radost bez žalosti: zdrawj  
bez nemocy: Swěclo bez temnosti: slad-  
kost bez hořkosti: krása bez škaradosti:  
ljbošť bez ošklivosti: pokoj bez roz-  
tržitosti: dobrá wíle bez kyselosti: a  
byt pokojný bez wšeliké gžlivosti.  
Tam, di m. w tom Městě / po němž něs  
edy Kralowšký Prorok w zdychagj / ře-  
kl: lepší gť w Syncých twých den ges-  
den / než ginde eššyc / Žalm 84. 1. 2. Nes  
bude, prawj Běda, žádné mražocy, ani  
zastjnenj: ani paměci na pšotu, a trápe-  
nj wezdegššj: nebo prwnj wěcy pomia-  
nau / a swěclo pokoge wědného / swjstici  
bude wstawičné.

3. Mei

3. Newyprawoltedlnau, wstě-  
žylé, a tryumšfugicy Cyrkwe  
radost. Glas, prawj, Hrdličky šly  
ššan gest w Kragině nassi.

Swatj tedy / kdýž weselj býti poča-  
nú, co tjm znamenati budú / gediné př-  
tomnost podletj / a neš Léca radosti /  
a porěšenj / nikdý nepomigitedlného,  
k gake muž Báh lid swúž zde tworiti /  
a znouu rodici ráčj. Ag gá, Hospos-  
din di, štworjm Nebesa nowá / a zemí  
nowau: a nebudau připomjnány prws-  
nj wěcy, aniž wštaupj na Srdce: ano-  
bř, radúgteš / a weselce se na wěky wěs-  
tú / z toho, co gá štworjm: Nebo ay  
gá štworjm Geruzalém k plešanj / a  
lid geho k radosti / Izai: 65. 17. 18.  
Tehdáž nastane Swatým rozkoss pod-  
Letnj: a weselost Letnj: hognost podi-  
žymnj / a odpočinutj žymnj. Tam  
Swatj weselici, a radowati se budau /  
z byeu rozkossného / gehož požjwati bu-  
dau: z Towaryšstwa lidu wěryčého  
s nimž Kralowati budú: z Swěta ššds-  
ného / že geg potupili: a z pekla horau-  
cyho /

cýho/ geho, z milosti Boží, vgsti mo-  
hli/prawj Bernhard Swatý. Tam  
bude slyšan blas hragicých na Harffy,  
o zpřwagjých piseň nowau/před Trů-  
nem Božim, a Beránka/ gaté zbezbo-  
žných/nikdy žádný naučiti se nebude  
mocy/žgaw: 14. 2. 3.

4. Dobrych věcy nesmje-  
nau/Ernjcy Swaté, y ge napágegicy/  
hognost. Třeb di/ se sje wypustil  
holičky swé/a Kéw/ skwetlé wy-  
dalo wlni. Sje zagiste tu pokr-  
mu: Kéw/ pak Winné E napogi wys-  
nássi Owoce swé. A tuť Pan, pod-  
gménem toho dwého/ pobožné Duffi,  
E hogněssimw gi porěsseni/a tať za se-  
bau poráženi/ wkazuge na ony hody  
weliké/ onichž Prorok mluwi: učini/  
preg, Hospodin wssedněm Narodim  
na hore této/hody, z wěcy tučnych: ho-  
dy z Wina wystálého: z wěcy tučnych/  
mozt w sobě magjých/ z Wina wystá-  
lého/ a učisťcěného/ Izai: 25. 6.

Kteréto hody/ ač se zde začínagi/  
w wystawowánj nám Krysta s geho  
dobros

30  
Dobrodinim/ w slowe geho Swatém/  
a Swatostech Welebnych/ E němu př-  
daných. Wssak o plnostj swau se-  
táti/ a trwari budaw, ne gako Ašwé-  
rowy/ za CLXXX. dnů/ ale na wěky  
wěků/ Ester: 1. 4.

Tuť ten stál/ oněmž zpřwá Dawid  
před očima našsimw, bude připrawený  
naproti wssem nepřátelům. tu Ras-  
lich radosti/ a plesánj wěčné naplněn/  
až do oplywánj: Žalm 23. 5. tuť bude to  
milostné, E weselosti ponútagjcy/ slo-  
wo [Comedite amici, & inebriamini  
Charissimi] Gezte Přátelé moji mi-  
li: Pite/ a hogně se napjte milj moji/  
Canti: 5. 1.

Tuť to dobré Wino/ až na Ponec/ nám  
E napogi/ a weselosti/ zachowáno, na-  
liwáno, podáwáno, y dobáwáno bu-  
de/ Jan: 2. 10. Tuť vzři oko naše/ čes-  
ho prwé nikdy newidalo: Ucho wšlyssi/  
čeho prwé nikdy neslychalo/ Izai: 64.  
4. A Srdce naše porozumj wssemu/  
co mu prwé nikdy na mysl newstupo-  
walo. Tam, lepší bude geden den/  
nežli gindě tisíc/ Žalm 84. 11. 12. Tam  
milo



milosti / y slawy vdelj Hospodin / aniž  
odepře čeho dobrého chodjícím / w va  
přijmnosti :

Ach, pane Nebeský / galá radost twých  
Přátel / twého Krysti swa / twých mi  
lých služebníků / a pro twau Swatou  
Pravdu / nikdy sem tam rozplasse  
ných / tu pak k tobě shromážděných / pu  
tníků / Pravdy twé / a pro ni / pohřbu  
počestného / zbavených Wyznawačů /  
galá. dim. radost tu bude! Rádé s tebou /  
zastolě slawy twé / promlouwání / g. e  
milé tebe poslouchání! Tenj: nenj: nenj  
tisycům tisycům gazytu močné nynj  
wyprawiti toho, co twa Milost přis  
prawiti rá: ila těm / k tebe / a toho /  
gehojs postati ráčil Gejisse Krysta /  
milugt! 1 Kor: 2. 9. Aniž gá, nad Ky  
hu / w těchto věcech / němégssj, a to se  
počaujím: nybrž o tom mluwiti / wel  
mi rád přestávám / dobře tomu rozus  
měge / kdys se o těch věcech / řeč doko  
nawati / widjm / že sotwa co onich /  
gako gedno z nemlouwátek, mluwiti  
ti počnám. Dělatko w žiwotě Man  
ty swé zawřeně, nic newj oswěta Slu  
něc

31  
tečného gasnosti: tak gá to gedno Ds  
tē glem / kceré v přitrownání negmen  
ssj oné budaucy / tebe známosti, nic  
newidjm / newjm, newjm: dokud pl  
něgssj těch věcy / y tebe samého / od te  
be oddaten nebudu / 1. Kor: 13. 13.

Tams, ó pane negmilegssj / promow  
dil Zolubičku swau / přitelyni swau /  
a krásnou swau, Jöannu! Gijts gi /  
slawau a cti korunowal / a Winek  
Panenskwi wěčného / na hlavu gegi /  
k dūwodu W, tézstw / nad hříchem, šas  
blem, y ejmeo n. s. flecherným Swětem /  
anna to někdy hleděti musy Depřátes  
lé gegi / mildstně a krásně wstawil:  
nim okrássil: ozdobil! Gijts gi libo  
sti Nebeských rozkossj nasýtil: opogil:  
naplnil! Gijts gi, někdy smwenau, cru  
chlaw / zarmaucenau obweselil: a rado  
sti / gij od ni na wěky neodegme žádný  
Jan 16. 22. Srdce gegi naplnil!  
Gijts gi wěcy dobrých wěku budaucy  
ho / hognosti nesmjrnau osypal / a obo  
hatil! A cos na tisýce tisýckrát sly  
bowal / tos swatě wykonal / a splnil!  
Gij se stkw / ktera zde sljčnost potra  
til!

čila! gijst se raduje / Která zde od času  
dávných sama w sobě kalala gijst se wes  
selj / a smáje / Která zde začasté twilila!  
gijst nasycená gest / Která po chlebě y  
milosti, y radosti twé, taužila!

**O Pane dobrotiwý! ó Kry-  
ste milostiwý / a v dsleni milosti  
twé ochotný / degž nám příkladem ges-  
jim, pobožně žiwu býti / a swatě zeme-  
řiti / w plné důstojnosti wčastno-  
stwj zasloužení twého! deg nám wčast-  
nu býti, s nř pohánějí pohřbu gegiho /  
abychž wčastněj wčiněni byli wzřřšeni  
gegí° weselé°, a radostného! deg nám  
s nř wčastnu býti milosti twé / abychom  
také s ni těšiti se mohli nadějí spole-  
čnosti sláwy žiwota wědného.**

**Ty pat ó má milá Duffe! zbráw-  
ni w čas rozmysli se na to; bychom pat  
každodennj trápenj snášeli: bychom  
pat zde boleli / a hrůz, y samého Pekla  
okaušeli: neměliž bychom / toho wse-  
ho, mjlé, a trpělivě snášeti? Owssem  
tomu y wylati / gen abychom Krysta  
w sláwě widěti: ku počtu Swatých m-  
lých Božšch přičtenu býti: a wěčný**

rozkošsi, poblé Krysta, s nimi požiwati  
mohli: Owssem žel bychom k tomu  
wssemu prwe štáti / a s Krystem toru-  
ny wěčné sláwy sobě žádáje / wodu, y  
oběh trpělivě wylati powinni byli /  
Žalm 66. 22. Ale ty tělo, ty hřšně  
tělo, tyť gijst mi přišli nemocno / Matc  
26 41. ty trpěliwo! ty strastliwo! ať  
y štědliwo! protož nyní aspoň / a to  
w tento den tařowý / Luk: 19. 42. k nas-  
lezení Paně milosti / přihodný, deg so-  
bě raditi / sebau hnauti / a dobrých wě-  
cý Kteréž by ku pokoji twému slaužili, a  
byli, neme štěg hledati.

**Ty také, ó Pane Geřšši / ženičw  
náš negmilegšši / Kterýž Duffi / y těl  
nášich, gijst negwěšši / a negmocněgšši /  
řeš a zprawug to obě / Duffi, y Tělo.  
Duchem twým swatým / a obě w slau-  
bu sobě pogimeg: podrobug, a podmar-  
ňug: tak aby to obě / wšš, mezy sebau,  
zapomenauc newole, nestwornosti / a  
rozbroge / k blařu twému, a k zawolá-  
nj milostnému w Křiž / w zarmučky /  
y w Smrt gijti hotowo bylo / tobě / a s tebau  
byti Nebestému / radošně se těšiti / w walu twém,  
nyni y na wěly wěšrowalo /**

cýho/ gého, z milosti Boží, vysti mo-  
hli/ prawj Bernhard Swacý. Tam  
bude slyšán blas hragicých na Zarffy,  
a zp/wagjých píseň nowau/ před Trů-  
nem Božím, a Beránka/ gake zbezbo-  
žných/ nikdy žádný naučiti se nebude  
mocy/ Sgew: 14. 2. 3.

4. Dobrých věcy nesmít  
nau/ Ernjcy Swacé, y ge napágegicy/  
hognost. Třeb di/ se sít vypustil  
holičky své/ a Kéwj skwetlé wy-  
dalo wšni. Sít zagiste tu pokr-  
mu: Kéwj pak Winné k nápojgi wy-  
nássi Owoce své. A tuť pan, pod  
gménem toho dvěho/ pobožné Duffi,  
k hogněssimú gi potěsseni/ a tak za se-  
bau poráženi/ v kážge na ony hody  
weliké/ onichž prorok mluwj: učini/  
preg. Hospodin wšechněm Narodám  
na hore této/ hody, z věcy tučných: ho-  
dy z Wina wystálého: z věcy tučných/  
mozk w sobě magjých/ z Wina wystá-  
lého/ a učiččěného/ Izai: 25. 6.

Kteréto hody/ ac se zde začínaj /  
w wystawowánj nám Krysta s gého  
dobro

30  
Dobrodinjm/ w slowu gého Swacém/  
a Swatostech Welebnych/ k němu př-  
daných. Wšak s plnostj swau se v-  
káj / a trwari budau, ne gako Aswée-  
rowy/ za CLXXX. dnů/ ale na wěky  
wěků/ Ester: 1. 4.

Tuť ten stál/ oněmž zpswá Dawid  
před očima našima, bude připrawený  
naproti wšsem nepřátelám: tu Ras-  
lich radosti/ a plesánj wěčné naplněn/  
až do oplýwánj: Žalm 23. 5. tuť bude to  
milostné, k weselosti ponúk agjcy/ slo-  
wo [Comedite amici, & inebriamini  
Charissimi] Gezte Přátele moji mi-  
li: Pite/ a hogně se napjte milj moji/  
Canti 5. 1.

Tuť to dobré Wino/ až na konec/ nám  
k nápojgi/ a weselosti/ zachowáno, na-  
lhwáno, podáwáno, y dodáwáno bu-  
de/ Jan: 2. 10. Tuť vzij oko naše/ čes-  
ho prwé nikdy newidalo: Vcho wšlyšsi/  
čeho prwé nikdy neslychalo/ Izai: 64.  
4. A Srdce naše porozumj wšsemu /  
co má prwé nikdy na mysl newstupo-  
walo. Tam, lepší bude geden den /  
nežli gindě tisíc/ Žalm 84. 11. 12. Tam  
milo

milosti / y sláwy vděly Hospodin / aniž  
odepre čeho dobrého chodjcm / w va  
přijmnosti :  
Ach, pane Nebeský / galá radost twých  
přátel / twého Krystiřtwa / twých mi-  
lých služebníků / a pro twau Swatou  
Pravdu / nikdy sem tam rozpláště-  
ných / tu pak k tobě shromážděných / pu-  
tníků / Pravdy twé / a pro ni / pohřbu  
počestného / zbařených Wyznawačů /  
galá. dím, radost tu bude! Také s tebou /  
zastolě sláwy twé / promlawaání / ga-  
milé tebe poslauchání! Tenj: neni: neni  
tisycům tisycům gazyku možné nyní  
wyprawiti toho, co twa Milost pře-  
prawiti ráčila těm / kterž tebe / a toho /  
gehožs postati ráčil Gešisse Krysta /  
milugst! 1 Kor: 2. 9. Aniž gá, nad Ky-  
bu / w těchto věcech / něměgssí, o to se  
počaujím: nybrž o tom mluwiti / wel-  
mi rád přestávám / dobře tomu rozus-  
měge / kdys se o těch věcech / řeč doko-  
nawati / widjm / že serwa co omich /  
gako gedno z nemluwňatek, mluwiti  
ti počnám. Děťátko w zimorě Mar-  
ty swé zawřeně / nic newj oswětla Slu-  
neč

31  
něčného gásnosti: tak gá to gedno Dsi  
tě gsem / které v přirownání negmens-  
ší oné budaucy / tebe známosti, nic  
newidjm / newjm, newjm: dokud pla-  
něgssí těch věcy / y tebe samého / od te-  
be oddařen nebudu / 1. Kor: 13. 13.

Tams, ó pane negmilegssí / promos-  
dit Zolubičtů swau! Přítelkyni swau!  
a krásnau swau, Joannu! Gížts gi /  
sláwa a cti korunowal! a Winek  
Panenskwi wěčného / na hlavu gegi /  
k důwodu Wtězstwí / nad hříchem, dás  
blem, y tymeo n. s. flecherym Swětem /  
an na to někdy hleděti musy Nepřátes-  
lé gegi / mildstně a krásně wstawil:  
nim okrássil: ozdobil! Gížts gi libo-  
sti Nebeských rozkossí nasýtil: opogil:  
naplnil! Gížts gi, někdy smwenau, cru-  
chlaw / zarmaucenau obweselil: a rado-  
sti / gíž od ni na wěky neodegme žádný  
Jan 16. 22. Srdce gegi naplnil!  
Gížts gi wěcy dobrých wěku budaucy-  
ho / hognosti nesmjrnau osypal / a obo-  
hatil! A cos na tisýce tisýcůkrát sly-  
bowal / tos swatě wykonal / a splnil!  
Gíž se stwí / kteraž zde sljčnosť potra-  
čila!

eila! gisť se raduje / Eterá zde ob časť  
dáwných sama w sobě kála! gisť se wes  
sel / a směje / Eterá zde začaste k wjila!  
gisť nasycená gest / Eterá po chlebě y  
milosti, y radosti twé, taužila!

**O Pane dobrotiwý! ó Kry-  
ste milostiwý / a k v d i l e n i m i l o s t i  
twé ochotný / deg nám příkladem ge-  
gim, pobožně žiwu býti / a swatě zema-  
řiti / w plné důstojnosti wčastno-  
stiwj zaslaužen twého! deg nám wčast-  
nu býti s nj pohaněni pohěbu gegiho /  
abychō wčastni w činěni byli wzkrjsseni  
gegi° weselē°, a radostného! deg nám  
s nj wčastnu býti milosti twé / abychom  
také s ni těšiti se mohli naděgi spole-  
čnosti sláwy žiwota wědného.**

Ty pak ó má milá Duffe! zbráw-  
a w čas rozmysli se na to; bychom pak  
každodennj trápenj snásseli: bychom  
pak zde bolesti / a hrůz, y samého Pekla  
okausseli: neměliz bychom / toho wse-  
ho, mjlé, a trpěliwě snásseti? Owssem  
tomu y wylati / gen abychom Krysta  
w sláwě widěti: ku počtu Swatých w-  
lých Božich přičtenu býti: a wěčný

rozkošsi, podle Krysta, s nimi požiwati  
mohli: Owssem žel bychom k tomu  
wssemu prwe státi / a s Krystem koru-  
ny wěčné sláwy sobě žádagie / wodu, y  
oběh trpěliwě wylati powinni byli /  
žalm 66. 22. Ale ty tělo, ty hřisně  
tělo, tyť gisť mi přisliš nemocno / Matc  
26 41. ty trpěliwo! ty strasliwo! ať  
y štědliwo! protož nyní aspoň / a to  
w tento den tažowý / Luk: 19. 42. k nas-  
lezenj Paně milosti / přihodný, deg so-  
bě taditi / sebau hnauci / a dobrých wes-  
cý kterězby ku pokogi twému slaužili, a  
byli, nemestřeg hledati.

Ty také, ó Pane Gejšsi / ženichu  
nášs negmilejšsi / Eterýž Duffi / y těl-  
našich, gisť negwějšsi / a negmocnějšsi /  
řeď a zprawůg to obě / Duffi, y Tělo.  
Duchem twým swatým / a obě w slá-  
bu sobě pogimeg: podrobůg, a podma-  
ňůg: tak aby to obě / wšsi, mezy sebau,  
zapomenauc newole, nestwornosti / a  
rozbroge / k hlasi twému, a k zawolá-  
ni milostnému w Křiž / w zármutky /  
y w Smrt gisť hotowo bylo / tobě / a s tebau  
bytu Nebestému / radožně se těšiti / w walu twém,  
nynj y na wěky wěšlowalo /

Nápis Hrobu.

**R**Do gsy Koli genz tudy gdesi /  
 A mŭg Pohřeb wíderi chces: /  
 Ze mne, pilně považ sebe /  
 Lecho, coť djm pro tebe.  
 Gá sem byla trupel hlíny /  
 Pro hějch mŭg / welice bídny.  
 Tjm wšak y s tebau šťastněgš: /  
 Tjim Bohu, w Krystu milegš.  
 Tomu slaužiti samému /  
 Ljbiło se dušw mému.  
 A w porupě byl pro něho /  
 Byla radost Srdee mého.  
 Gíž o Swie necht kdo chce stogi: /  
 Bůh dal konec mému bogi.  
 Dá Korunu: dá y zdraw /  
 Wěčné: tak mi on sám praw.  
 Ty pak gdi: a nestůg děle: /  
 Drž se Krysta: služ mu směle.  
 Vě se y s mē Sepulchry /  
 Swěta zleho expēt wzdůry.  
 S smrti mē: swau vě se máti /  
 Smrt: a tak sa mnau se bráti.  
 O radosti budem spolu /  
 Mluwit / Poyz k Krystowu stolu.  
 W den blaženho Wzkřisění /  
 Budem oba posazenj /  
 Mígi se dobře: a w zponjneg /  
 Ze Los mŭg / gest twíg / a negjneg.



EPITAPHIUM  
 SUSANNÆ KRUSCHINÆ  
 ANÆ VULGO ROMENETZIANÆ  
 dictæ.  
 památka pohřební /  
 Slechetné a poctiwé Matrony /  
 Suzanny Krussinowé / wůbec Ro-  
 menowé / řečené /  
 Slawutného a wřacutného Muž / Pana  
**Jana Krussiny** /  
 Wdewstěnina a gednoho  
 spolu. Kádneho wznessené Ob-  
 ce / Města Brodu Německého /  
 Manželky nědy negmilegš.  
 Kteráž Slechetné a poctiwé ži-  
 wot swŭg stráwiti / geg také, pobo-  
 ně w pobostinu w Městecku Kamentcy Moraw-  
 ské / Leta Páně 1632. Dne 6. Měsíce Řig-  
 na / mesy hodina 2. a 3. dokonala: na  
 poslednj synowstě lasty oswědčenj  
 postawene. Oo  
 K. Adama Wolffiusa Benessow  
 řebo / Ewangeliu Krystowa a Swa-  
 tosti geho w Cirkwi Moráwské slujebila /  
 Žetě gegho / Leta Páně 1633.